

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 وَالْفَضْلُ لِلّٰهِ وَرَحْمَتُهُ وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ عِلْمًا وَمَا يُغْنِي عَنْكَ كَثْرَتُ الْعَمَلِ وَلَا يُنْقِصُكَ قِلَابَتُهُ

لفظ

روزنامہ

ایڈیٹری

روشن دین نمونہ

The Daily ALFAZL RABWAH

قیمت

جلد ۵۳ / ۱۸

۱۳-۲۲۵ اشہادت ۵ ذوالحجہ ۱۳۸۳ھ

۱۸ اپریل ۱۹۶۲ء نمبر ۹۲

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحبت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زمانور احمد صاحب

۱۷ بھ ۱۷ اپریل بوقت ۸ بجے صبح

کل شام کے وقت حضور کو کچھ بے چینی کی تکلیف ہوگئی۔ اس وقت طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔

اجاب جماعت خاص تو یہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولانا کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاملہ عطا فرمائے آمین

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

ہماری جماعت کو چاہیے کہ اعمال صالحہ کثرت سے بجالاؤ

خدا تعالیٰ اسی وقت رعایت کیے بغیر تقویٰ طہارت اور سچی اطاعت سے اسے خوش کرنے

جو شخص ایمان کو قائم رکھنا چاہتا ہے وہ اعمال صالحہ میں ترقی کرے۔ یہ روحانی امور میں اور اعمال کا اثر قائم رہتا ہے جن لوگوں نے بدکاری وغیرہ اختیار کی ہے ان کو دیکھو تو آخر معلوم ہوگا کہ ان کا خدا پر ایمان نہیں ہے۔ حدیث شریف میں اسی لئے ہے کہ جو جب چوری کرتا ہے تو وہ مومن نہیں ہوتا اور ذاتی جب نہا کرتا ہے تو وہ مومن نہیں ہوتا۔ اس کے بچی مہینے میں کہ اس کی بد اعمالی نے اس کے سپے اور صحیح عقیدہ پر اثر ڈال کر اسے ضائع کر دیا ہے۔ ہماری جماعت کو چاہیے کہ اعمال صالحہ کثرت سے بجالاوے۔ اگر اس کی بھی یہی حالت رہی جیسے اوروں کی تو پھر امتیاز کیا ہوا؟ اور خدا تعالیٰ کو ان کی رعایت اور مضامنت کی کیا ضرورت؟ خدا تعالیٰ اسی وقت رعایت کرے گا جب تقویٰ طہارت اور سچی اطاعت سے اسے خوش کرے۔ یاد رکھو کہ اس کا کسی سے کچھ رشتہ نہیں ہے۔ محض لاف اور باور گوئی سے کوئی بات نہیں بنا کرتی۔

درخواست دعا

محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب۔ میری مانی جان (والدہ محترمہ ہر آج صبح جو کئی روز سے بیمار ہیں کی طبیعت گزرتے تین روز سے زیادہ خراب ہے۔ چونکہ محترمہ ہر آج صبح کو حضور راہ اللہ کی عیادت بھی کرتی رہتی ہے۔ اس لئے ان کی طبیعت پر والدہ صاحبہ کی بیماری کا برا اثر ہے۔

اجاب سے گزارش ہے کہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کو صحت کاملہ عطا فرمائے۔ آمین

محاسن انصار اللہ کے گذشتہ سال کے بقایا جات

اسی تمام محاسن کو سن کے ضمنی لٹل سٹال کے آخر پر لکھ دیا ہے۔ خود بخود غلطی کے ذریعہ اطلاع کی جا چکی ہے۔ ایسی جگہ جہاں بقایا جات کے لئے دعا کی جاتی ہے۔ جلد برونہ جلد برونہ بھجوائیں۔ جناب اللہ قائل انصار اللہ مرکز

محترم خلیفہ عظیم الدین صاحب وقت پاک

اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُوْنَ

۱۷ اپریل۔ انیسوس سے لکھا جا رہے کہ محترم خلیفہ عظیم الدین صاحب کل مورخہ ۱۶ اپریل بروز جمعرات پوسٹے تین بجے سے پہلے قریب ۶۵ سال کی عمر میں وفات پانگے انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

محترم خلیفہ صاحب مرحوم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے تہجدی اور مجلس صبحانی حضرت ڈاکٹر خلیفہ رشید الدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے فرزند اکبر اور حضرت سیدہ ام ناصر احمد صاحبہ مرحومہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما رحمہم سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بھائی تھے۔ آپ عمر سے مختلف عوارض اور ضعف کی وجہ سے صاحب خورشید تھے۔ نماز جنازہ آج بروز تاریخ جمعہ ادا کی جائے گی۔

مرحوم نے چھ صاحبزادیاں اور چار صاحبزادے خلیفہ عظیم الدین صاحب (باقی دیکھیں صفحہ ۲۱)

سچی اطاعت ایک موت ہے جو نہیں بجالاؤ وہ خدا تعالیٰ سے شطرنج بازی کرتا ہے کہ مطلب کے وقت تو خدا سے خوش ہوتا ہے اور جب مطلب ہوتا ناراض ہو جاتا۔ مومن کا یہ دستور نہیں ہونا چاہیے۔ بھلا خور تو کہو کہ اگر خدا تعالیٰ ہر ایک میدان میں کامیابی دیتا رہے اور کوئی ناکامی کی صورت کبھی پیش نہ آوے تو کیا سب جہان موت نہیں ہوتی؟ اور خصوصیت کیا رہے گی۔ اسی لئے جو مصیبت میں مبتلا اور مدد نہ رکھے گا۔ خدا تعالیٰ اسی سے خوش ہوگا۔ (مخاطبات جلد ہفتم ۳۶۵ و ۳۶۶)

محاسن انصار اللہ بھوانی اور چینوٹ کا تربیتی اجلاس

محاسن انصار اللہ بھوانی اور چینوٹ کا اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ محترم صدر صاحب انصار اللہ مرکز کی منظوری سے ۲۶ اپریل کو بھوانی میں ایک تربیتی اجلاس منعقد کیا جائیگا تمام دعا حلقہ جات اپنے اپنے حلقے کے اجاب کو اچھی طرح سے اطلاع فرمادیں۔ اس اجلاس میں سوائے مسند دین کے کوئی شخصیاضری لازمی ہوگی۔ پورگرام کی اطلاع بعد میں کی جائے گی۔ درجیم اعلیٰ انصار اللہ

روزنامہ الفضل برودہ مورخہ ۱۸ اپریل ۱۹۶۳ء

احمدیت پر اخباری شیوا کا اظہارِ راضی

ہم نہیں جانتے تھے کہ جب تک مودودی صاحب اور ان کے ساتھی جیل میں ہیں مودودیت کے متعلق کچھ لکھنے مگر آپ کے پیمانہ نگار نے مجھ کو دیا ہے کہ بعض غلط بیمنوں کو جو وہ خام میں پھیلا نا چاہتے ہیں ان کا ازالہ کیا جائے۔گزشتہ سے بیسہستہ ادارہ میں حقیقتاً ان ملامت کے رپورٹ کا خاکہ دے کر ہم سے بتایا تھا کہ مودودی صاحب نے اپنے برہمن کا شے کس طرح احمدیت کی مخالفت میں دریافت کلسند مایا۔ اور باوجود بیگراس قلم سے انہیں کوئی فائدہ نہیں ہوا وہ ابھی تک اس کے تیر بھرنے ہی سمجھتے ہیں۔ مودودی صاحب کی نہیں بلکہ کسی نے بھی اس نسخہ کو آزاد کر کوئی فائدہ حاصل نہیں کیا بلکہ اللہ تعالیٰ ہی اٹھا یا ہے۔ چنانچہ مولوی محمد حسین صاحب بنا کر لکھا ہے کہ آج تک ہزاروں نے اس کو استعمال کیا ہے اور بڑے زور شور سے اور نئے نئے طریقوں سے بنانا ہے کہ آریا ہے مگر سوا حسرت کے انہیں کچھ شریب نہیں ہوا اور آخر یہاں تک انہیں کہنا پڑا کہ

”دیکھا تو... کی لاشیں پڑی ہیں اور ”مراڑی“ کھڑے مگر اسے ہیں“

اگرچہ ”سکر رہے ہیں“ کی بات غلط ہے تاہم لاشوں والی بات ایک بار نہیں سینکڑوں بار صحیح ثابت ہوئی ہے۔ ہمارے نظریات کے خلاف ہے کہ ہم مخالفین کی ناکامی پر ”مسکرائیں“ بلکہ ہمیں مودودی ضرور پیدا ہوا ہے اور افسوس ہوتا ہے کہ یہ لوگ کیوں ایسی باتوں میں اپنا وقت ضائع کرتے رہتے ہیں جن کا حال ہمیشہ ایسا ہی ہوتا رہا ہے۔ کیوں یہ لوگ جرت نہیں حاصل کرتے؟ یہ افسوس نہیں ضرور آتا ہے ایسی باتوں پر مسکرانا جسے آنا ہی نہیں آج یہ لوگ بھی اچھی طرح جانتے ہیں کہ ”اسلام“ چاروں طرف سے گمراہی کے زرخ میں آیا ہوا ہے۔ اتحاد اور یکساہیت کے لشکر تیراوی اسلم سے پوری طرح بیس ہیں اور وہ سب مل کر اسلام پر حملہ کر رہے ہیں۔ ایسی حالت میں اگر مسلمان اندرونی مستزین کی جنگ زرنگ میں مصروف ہو جائیں تو تباہی جاسے افسوس ہے یا سکر لے کے کا مقام ہے؟ ہمارے دلوں

سے تو مسکراہٹ کا جذبہ ہی نہیں لیا گیا ہے۔ اور کوئی مسلمان آج ایک دوسرے کو ٹاٹ کر یا ایک دوسرے کو شکست دے کر ”مسکرا“ نہیں سکتا۔ البتہ یہ روزہ کا مقام ضرور ہے کہ مسلمانوں کو ہو گیا گیا ہے۔ اتنی آفتیں ان پر ٹوٹی ہوئی ہیں مگر وہ بجائے اس کے کہ میدان میں نکل کر ان کا ہتھیار بول کر ان کے دیکھے اگے ان کو جوش بھی آتا ہے تو یہی کہ آؤ پیلے ”مراڑی“ کا تہا پانچا کر لیں پھر دیکھا جائے گا۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مسلمانوں کے سامنے یہ اصول رکھا تھا کہ اسلام اپنی توحیح و اشاعت کے لئے امن چاہتا ہے آج دنیا میں امن قائم ہوا ہے اسلام کا پیام ملے کہ نکلو۔ اشاعت اسلام بہت سے راستے کھل گئے ہیں ان کو استعمال کرو اور دنیا کے گوشے گوشے میں اسلام کا پینچا پہنچا دو۔ شکار خود چل کر گھر میں آ گیا ہے۔ اٹھو اور اس کا شکار کرو۔ مگر افسوس ہے ہمارے بعض اہل علم حضرات اللہ غصہ میں آگئے اور کہتے والے کے شانے پر اتر آئے اور اتر آئے ہوئے ہیں کس طرح گئے ہی نہیں۔ حالانکہ

کچھ بات ہے کہ ہستی مٹتی نہیں ہماری

سویا کر چکے تو امتحان ہمارا مودودی صاحب کو محسن سادہ دنی اور ان کی دہر سے حکومت نے باندھ دیا ہے مگر کیا جبریت نہیں ہے کہ مودود صاحب کے پیمانہ نگار نے ثابت کرنے کی کوشش کر رہے ہیں کہ حکومت احمدیہ کا کہنا کرتی ہے۔ چنانچہ ایشیا پی پی ۳ کی اشاعت میں ”قادیانیت اور اس کا سیاسی کردار“ کے زیر عنوان ایک افتتاحیہ شائع ہوا ہے جس میں وہ لکھتا ہے۔

”سر محمد ظفر اللہ خاں نے لے کر منظور قادیان صاحب تک وزارت خارجہ، سفارت خانوں، حتیٰ کہ ملک کے لئے آہیں سازی جیسے کاموں تک جس طرح لشکر کی دسترس رہی ہے۔ اسے خاص قادیانی اور قادیانیت کے لئے اچھی رائے دیکھنے والوں کا طریقہ بھی کہا جاسکتا ہے۔ شاید بابت آہیں سر مشر منظور قادیان کا اس جگہ کچھ عجیب سا نظریہ ہے لیکن بعض مخالفت کو نظر انداز کرنا آسان نہیں ہے۔“

”روہ کی ایک تقریب محمد تقی نے کرتے ہوئے سابق وزیر خارجہ سٹر منظور قادیان نے ہنس مہر مہری مسرت کا اظہار کیا ہے مایا کہ جماعت احمدیہ دین کے مختلف ممالک میں بڑی تندہی اور جانفشانی کے ساتھ اسلام کی تبلیغ کر رہی ہے۔ منظور قادیان صاحب نے جماعت احمدیہ کی ان سہمی میں برکت اور کامیابی کی دعا فرمائی۔“

(روزنامہ الفضل برودہ ۲۲ جنوری ۱۹۶۳ء)

خود غرضی نے کہاں کا جوڑ کہاں ملا دیا ہے۔ سر مشر منظور قادیان ایک تقریر کرتے ہیں جس میں آپ احمدیوں کی ان نگرانیوں کی جو وہ اسلام کے لئے دکھا رہے ہیں تعریف کرتے ہیں۔ ایشیا کے مولوی صاحب اس سے یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ پاکستان کی حکومت احمدیوں کے اشاروں پر چل رہی ہے۔ یہ کیوں؟

یہ اس لئے کہ ان کے زعم میں ”قادیانیت وقت اسکا میرے کبھی اپنا دنیا جیروا نہیں سمجھا اور یہ کہ ختم نبوت مسلمان کا ایک بنیادی عقیدہ ہے اور وہ خدا کے آخری نبی کے ذریعہ جس قرآن و سنت سے روشناس ہوتا ہے اس کے لئے وہ کسی نئے نبی یا کسی نئے وحی کا جواز دعوہ کرنے کی ضرورت محسوس نہیں کرتا۔“ (منہ)

چونکہ مودودیوں کے زعم میں عوام قادیانی کے مخالف بڑھ کاسے جاسکتے ہیں اس لئے وہ سمجھتے ہیں کہ اگر حکومت پر یہ الزام لگایا جائیگا کہ وہ ”قادیانیوں“ کے اشاروں پر چلتی ہے تو عوام حکومت کے خلاف ہو جائیں گے۔ یہ زعم باطل ہے جس میں مودودی صاحب اور اب ان کے پیمانہ نگار بڑی طرح گرفتار ہیں حالانکہ ان لوگوں کو اب سمجھ لینا چاہیے کہ عوام ان کے ان ہتھکنڈوں سے خوب واقف ہو گئے ہوئے ہیں اور خود انہیں اس بات کو اچھی طرح سمجھ لینا چاہیے کہ وہ اس پردہ میں ملک و قوم کے خلاف تحریمی کارروائیوں اور سازشوں کا ولوں کے ساتھ ساز باز کو نہیں چھپا سکتے۔ یہ نہیں کہ امتزاجیہ نہیں سے حکومت پر صرف قادیانیت کا ہی الزام لگایا ہے حکومت کے ساتھ اس نے کیہ سٹوں کا بھی ہوڑ ملایا ہے چنانچہ لکھتا ہے:-

”خلاہ یہ ہے کہ ایسے عالم میں جس طرح اشتراکیت اور یورپ کی شانہ نشانہ چلی سکتی ہیں۔ اسی طرح یورپ کیسی اور قادیانیت کا ایک دوسرے کے کندھے سے کھانا کھانا کھانا بھی سمجھ میں آسکتا ہے اور پھر اس کے سمجھ میں آسکتے یا نہ آسکتے

کا سوال بھی پیدا نہیں ہوتا۔ یہ صورت حال عملاً موجود ہے۔ فرق صرف دامن اور بائیں بانو کا ہے۔“ (منہ)

اس کا صاف مطلب یہ ہے کہ اقتدار جیروا خوام کو یہ باور لگانا چاہتا ہے کہ حکومت قادیانی اور کیوسٹوں کے اڈے سے بڑھی ہوئی ہے۔ اسی طرح حکومت کے خلاف منافق کی تڑاب کو دو آتشہ بنا دیا گیا ہے۔ یہ نادان سمجھتے ہیں کہ لوگوں کی یہ علوم نہیں کہ کیوسٹوں کی مجالس میں کون جا کر صدمہ زمین کو تارا رہا ہے۔ کون ہے جو ان تمام مجالس میں بڑھ کر چڑھ کر حدت لیتا ہے جو ملک کے تخریبی عناصر حکومت کو زور کرنے کے لئے برپا کرتے رہے ہیں۔ حکومت بھی جانتی ہے اور عوام بھی جانتے ہیں۔ لوگ اچھی طرح جانتے ہیں کہ

خوشتر آں باشند کہ سر دلیراں گنہ آید در حدیث دیکھاں
حاشا کہ ان لوگوں کو جان لینا چاہئے کہ ”نہایت“ کوئی اسلامی فعل نہیں ہے۔ باقیہ خبریات لوگوں میں پھیلا تا سادہ اور من ہے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں صاف صاف فرمایا ہے۔

(۱) ان الله لا يحب الفاسق
(۲) الفتننة امتد من القتل
اختیار چہ رنگا لکھتا ہے۔

”قادیانیت کو ایسی سازگار مہر دیتی کیونکہ حاصل ہو سکتی ہے۔ اس سوال کے جواب میں اس کے سیاسی کردار کی تفصیلات موجود ہیں اور یہ جاسکتے ہوئے ایک ایسے گروہ کی داستان ہے جو ملکی مہاسیات پر زیادہ سے زیادہ اثر انداز ہونے کی کوشش کرتے ہیں۔ زیادہ سے زیادہ کلیدی مہاسیوں تک پہنچتے ہیں۔ ایک طرف وہ خود کو بیرونی ممالک میں پاکستان کی نافرمانی کے لئے صف اول میں رکھتا ہے اور دوسری طرف اس کا مہراہ ملک میں قادیانی آبادی کے جدولوں کی ”پیشین گوئیوں“ پیش کش کرتا ہے۔ اپنے عوام کے لحاظ سے یہ گروہ امریکی صیہونیت سے جو عانت رکھتا ہے وہ صاف طور پر دیکھی جاسکتی ہے اس کے باوجود یہ ایک غیر سیاسی ”غافل“ دینی تحریک“ کہلاتے جاتے پڑھی مہر ہے۔“ (منہ)

اگر ان الفاظ میں سے قادیانیت اور قادیانیت کے الفاظ حذف کر کے ان کی جگہ ”مودودیت“ اور ”مودودیہ“ ڈال دے جائیں تو پڑھنے والوں کو حالات کا صحیح اندازہ ہو سکتا ہے اور اس کے سامنے سردرد کا اور سردردیت کا نقشہ کھینچ جانے کا خطرہ چوری عوامی صاحب سابق وزیر اعظم پاکستان سے کہنا کٹھ جوڑ رہا ہے۔ قاب مودود کا بیان جو انہوں نے خود مودودی صاحب اور چور کی کہتا ہے (باقی صفحہ پر)

حج بیت اللہ اور اس کے عظیم الشان فوائد

ترجمہ فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

سورہ حج کے چوتھے رکوع کی تفسیر میں حضور فرماتے ہیں۔ ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے حج بیت اللہ کا ذکر فرمایا ہے جو ایک اہم اسلامی عبادت ہے اور جس کے مطابق ہر سال لاکھوں آدمی حج میں سے کوئی کسی قوم کا ہوتا ہے اور کوئی بھی ملک کا۔ ایک دوسرے کے رسم و رواج ایک دوسرے کی زبان اور ایک دوسرے کی عادت وغیرہ سے باوجود ہوتے ہوئے ہر مگر کوہ میں جمع ہوتے ہیں اور اپنے عمل سے اس کی بات کا اقرار کرتے ہیں کہ اسلامی توہین سے مسلمانوں کے دلوں کو ایسا متحرک کیا ہے کہ باوجود اختلاف زبان، اختلاف عقائد، اختلاف رنگ و نسل، اختلاف اور اختلاف آب و ہوا کے ہم اللہ تعالیٰ کی آواز پر بیت اللہ کے گرد جمع ہو جاتے ہیں اور اپنے عمل سے ظاہری جہ کے علاوہ یہ بھی ثابت کر دیتے ہیں کہ وہ خدا کے ساتھ ہیں اور یہی ان کی طاقت نہیں ہوگی کہ وہ خدا کے عبادت نہ کرے۔ یا مسلمانوں کی کسی جہت کو توڑ سکے۔ کیونکہ جب تک خدا کو نہ رہے گا مسلمانوں کی کسی جہت بھی قائم رہے گی۔ ان کی آنکھوں کے سامنے نہ رہے اور یہ عقائد ہوتا ہے کہ دنیا کے کن کن گوشوں میں خدا تعالیٰ نے انسان کو پیدا کیا ہے اور یہ بھی دیکھتے ہیں کہ ایک بے آب و گیاہ، جنگل سے بند ہونے والی و آباد زمین کو غریبوں کو آگ دے اپنے بھی نہیں دیتے تھے اور ادا دزدینے والے کو ہر قسم کے مفاد کا تختہ مشق بناتے تھے۔ آج دیکھتے ہیں کہ وہ لوگ لوگوں تک پہنچ کر لاکھوں انڈیاں کے اجتماع کا بحث بن رہے ہیں۔ وہ اللہ تعالیٰ کے اس عظیم الشان نشان کو دیکھتے اور اپنے ایمانوں میں ایک آئینہ اور طاقت محسوس کرتے ہیں کہ جہاں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پیدا ہوا ہے جہاں ان کے چہرے ہیں ان کے چہرے کی جگہ ایسی آبادی کی جگہ جو کوئی اور کوئی جگہ نہیں۔ یہاں تک کہ وہ دروازوں میں پہنچتے اور لاکھوں لوگوں کو یہاں کھینچ لیتی اور وہ جہاں رہنے والوں کی آفتوں اور تکلیفوں کی وجہ سے مسلمانوں کو اپنا وطن چھوڑنا پڑتا۔ اور

جس میں اس سرزمین میں لالہ الا اللہ کہنے کی اجازت نہیں تھی۔ آج ایسی مگر ہم میں ایک کی زبان پر اللہ اکبر اللہ اکبر اللہ لالہ الا اللہ اللہ اکبر اللہ الحمد جاری ہے۔ اور وہ بیت اللہ اللہ و ما لیبیتک لا شریک لک اللہ و ما لیبیتک کہتے جا رہے ہیں۔ گو یا اس وقت خدا تعالیٰ ان کے سامنے نظر آ رہا ہے اور وہ اس سے یہ کہہ رہے ہوتے ہیں کہ اسے ہم سے رب ہم حاضر ہیں۔ ہم اقرار کرتے ہیں کہ تیرا کوئی شریک نہیں۔ صرف تو ہی اس امر کا مستحق ہے کہ بندوں کو آواز سے اور اسے خدا سے ہم سے حضور حاضر ہیں۔ پس مگر حکومت وہ مقام ہے جہاں ہر سال لاکھوں مسلمان صرف اس لئے جمع ہوتے ہیں کہ وہ خدا تعالیٰ کی عبادت کریں اور دنیا کے سامنے اس بات کی شہادت پیش کریں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا لایا خدا نے آج بھی زندہ ہے اور آپ کے خادم آج بھی آپ کی آواز کو منہ کرنے کے لئے دنیا میں موجود ہیں گویا حج دنیا کو پیغام پہنچاتا ہے کہ اسلام کی رگوں میں اب بھی زندگی کا خون دوڑ رہا ہے۔ اب ہی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق رکھنے والے لوگ اسلام کے مرکز محکمہ میں جمع ہیں۔ اور انہوں نے اپنے اس تعلق کا امکان تجلے۔ جو انہیں اسلام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات سے ہے۔ انہوں نے اس بات کی شہادت دی ہے کہ چاہے کمروری سہمی یکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہم لیوا ابھی دنیا میں موجود ہیں۔ اور اب یہی مسلمانوں کی قومی زندگی کی رگ پھڑک رہی ہے۔ یہی وہ ہے کہ اسلام نے جس طرح نماز اور روزہ اور زکوٰۃ کو ضروری قرار دیا ہے۔ اسی طرح اس نے حج کو بھی ایک ضروری فریضہ قرار دیا ہے۔ ہر ملک حج کی اصل غرض روحانی طور پر ہے کہ انسان ہر قسم کے تعلقات کو توڑ کر دل سے خدا کا ہوجائے۔ جگہ اس غرض کو پورا کرنے کے لئے خدا تعالیٰ نے ایک ظاہری راج بھی رکھ دیا اور صاحب استطاعت لوگوں پر یہ فریضہ سہارا دے دیا کہ وہ گھر یا ہجرت کر مگر کوہ میں جائیں اور اگر مل جاتے ہیں وطن اور عزیز واقارب کی قربانی کا سبق لیں۔

مؤثر آج سے چار ہزار سال پہلے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے دکھایا اور جس کے نتائج آج تک دنیا کو نظر آ رہے اور کی سرزمین میں آج سے چار ہزار سال پہلے ایک مشرک گھرتے ہیں ایک حج پیرا ہوا دیکھو پیرائش باب ۱۱ آیت ۲۸) اس نے ایسے لوگوں میں تربیت پائی۔ جن کا رات دن مشغلہ خدا کا شریک بنانا اور جس کی پرستش کرنا تھا۔ مگر وہ حج ایک قربانی دل کی پیرائش تھا اور وہ ہمیں سے ہی توں کو حاجت کی نگاہ سے دیکھا کرتا تھا۔ یہ حج کی پرستش کوئی گمراہی اور اس کے طوفان خلت کو دیکھ کر خدا تعالیٰ نے چاہا کہ اپنے کائنات میں سے کسی کو ایسا نہ لے۔ تو اس کی جو ہر شاک نگاہ نے کسریوں کی لہریں سے ابراہیم کو چھوڑ دیا۔ پیرائش باب ۱۱ آیت ۲۸) اور آپ نے نخل سے مروجہ کیا۔ اور اسے لگا لگا کر پریم بنایا اور اپنے بیٹے کو قربان کرنا کہ لوگوں سے الگ میری خاص مخالفت اور گمراہی میں ایک پیروی لگانا جلے۔ یہی اور تو نے کی پیروی اور ایک پتھر چھوڑا جلے۔ پتھر کی رو بہارت کا پتھر۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کہا بہت اچھا میں تیار ہوں۔ چنانچہ انہوں نے اپنے اس بیٹے کو جوڑا پیرے میں تھپتھپاتا تھا اور داؤد غیری زب سے لاکر چھوڑ دیا۔ حج کے سنت قرآن کتب سے کہ اس میں لکھتے اور بیٹے کو کوئی سامان نہیں تھا۔ اس پر حضرت ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا میں حضرت ابراہیم علیہ السلام نے موت اس لئے اپنے بیٹے اور اس کی والدہ کو چھوڑا تاکہ خدا کا ذکر منہ اور اس کی لکھتی ہوئی عظمت دنیا میں پھر قائم ہو۔ موت ایک مشکیہ پانی اور ایک قبیلے کی اس مال اور بچے کو دیتے گئے جن کے تعلق یہ الٹی فیصلہ تھا کہ اب انہوں نے اس جنگل میں اللہ کے لئے اپنی زندگی بسر کرنے ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے پورا کہ ایک مشکیہ پانی اور ایک قبیلے کی پھر بچے کے لئے دن کام دے سکتے ہیں۔ پھر بچے کے لئے دن اور آفتاب کی چمک کے اور کوئی چیز میرے بیوی اور بچوں کے لئے نہیں ہوگی۔ یہ سوچتے ہی ان پر رقت طاری ہوئی اور انھوں میں آسودگی تھے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کہا میں نے اپنے بچے کو اپنے لئے کوئی عدا نہیں۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے خواب دیکھا تھا کہ ایک گھوڑے کی دم سے آگ نکل رہی تھی۔ تب حضرت ابراہیم نے کہا یہ آپ خدا کے بچے سے آیا کر رہے ہیں یا اپنی مرضی سے؟ اس پر انہوں نے آسمان کی آفت اپنے

یہاں تک کہ اس کی علامت سے کہ جس غرض کے لئے انسان کو پیدا کیا گیا تھا وہ اس سے پوری کیا۔ یا دوسرے نظروں میں رکھ لو کہ حج کیا ہے؟ خدا تعالیٰ کی رویت اور اس کا روادار۔ مگر اس کے لئے خدا تعالیٰ نے ایک ظاہری حکم بھی رکھ دیا تاکہ حکم کے ذریعہ روح کی بھی مخالفت ہوتی رہے۔ پھر حج اس کے اخص کے حاد کو بھی تازہ کرتا ہے۔ جس کا

دو دن ہاتھ اٹھا دے جس کے مٹنے یہ کھٹے کہیں خدا کے حکم کے سخت ایسا کر رہا ہوں۔ اس جواب کو سن کر یقین اور ایمان سے بڑھ کر مجھ کو جو بھلائی کی عزتیں تھی اور سن کر ایک ہی بیٹھا جو اس وقت موت کی نذر ہو رہا تھا فوراً کھٹا اور کہنے لگا اگر یہ بات ہے تو پھر خدا میں بھی خالق نہیں کہہ سکتا اگر آخری فی فی ختم ہوا۔ خدا ختم ہوئی اور باوجود اس کے کہ اس عکاسی کوئی چیز نظر نہ آتی تھی حضرت ہاجرہ اپنے بچے کی تکلیف کو نہ دیکھ کر جو پیاس سے تڑپا تھا ایک ٹیبلے پر بچہ رکھ کر شاد کوئی آدمی نظر آئے اور اس سے پانی مانگ لیں۔ یا شاید کوئی آدمی دکھائی دے۔ انہوں نے جس حد تک انسانی نظر کام کر سکتی تھی دیکھا مگر انہیں کہیں پانی کا نشان نظر نہ آیا تب وہ اسی گھبراہٹ میں اتری اور دوڑتی ہوئی دو گھر سے ٹیبلے پر بچہ رکھیں وہاں سے بھی دیکھا مگر پانی کے کوئی آثار نظر نہ آئے۔ اسی کرب و اضطراب کی حالت میں حضرت ہاجرہ صامت دھوم دھڑیں اور آذان کا دل پیٹھنے لگا کہ اب کیا ہوگا۔ اس برحق خدائے تعالیٰ کا ایہام نازل ہوا کہ لے جاہرہ اذنا سے ترے بچے کے لئے سامان پیدا کرو یا ہے۔ جاہرہ اپنے بچے کو دیکھ کر حضرت ہاجرہ واپس آئیں تو انہوں نے دیکھا کہ جہاں بچہ پیاس سے تڑپ رہا تھا وہاں پانی کا ایک چشمہ آگیا رہا ہے۔ یہی وہ چشمہ ہے جس کو جاہرہ نرم کہتے ہیں۔ نہ نرم درحقیقت اس بیت کو کہتے ہیں جو خوشی میں گایا جاتا ہے معلوم ہوتا ہے حضرت ہاجرہ نے اس چشمہ کا نام خود نرم رکھا تھا کیونکہ اس چشمہ کے ذریعہ سے اپنے بچے کی نجات کی خوشی میں ان کے لئے مشک یہ میں گانے کا موقع پیدا ہوا تھا۔ پانی کا اللہ تعالیٰ نے اس طرح انتظام کر دیا۔ اب خدا کی شکر تھی اتفاقاً ایک قافلہ راستہ بھول گیا اور وہ اسی جگہ پہنچا جہاں حضرت ہاجرہ بیٹھی تھیں۔ قافلہ والوں کو پانی کی سخت ضرورت تھی۔ انہوں نے جب وہاں چشمہ دیکھا تو حضرت ہاجرہ سے کہا کہ تم آپ کی رعایا میں کہ یہاں نہیں گئے۔ آپ میں اس جگہ بسنے کی اجازت دیدیں۔ حضرت ہاجرہ نے انہیں اجازت دیدی اور وہ وہاں حضرت ہاجرہ اور اسمعیل علی رعایا میں کہہ رہے تھے اور پیشتر اس کے کہ اسمعیل جو ان ہر شانہ خانے سے بادشاہ بنا دیا (بخاری کتاب بعد القتل)

آج تک حج کے ایام میں حضرت ہاجرہ کے اس واقعہ کی یادگار کے طور پر ہی تھا اور مردہ پیر ہر حاجی کو سات دھو ڈونا پڑتا ہے یہ دو ڈونا حضرت ہاجرہ کے نقش قدم پر چلنے کا ایک اقتدار ہوتا ہے۔ یہ دو ڈونا اس بات کا اعلان ہوتا ہے کہ اگر ہمیں بھی خدا کے لئے خدا کے لئے کسی وقت اپنے عزیزوں کو چھوڑنا پڑا تو ہم انہیں چھوڑنے میں کوئی درجہ نہیں کریں گے۔

بس حج ایک اہم عبادت ہے جو اسلام نے

مقرر کی ہے۔ جب کوئی شخص مکہ مکرمہ میں جاتا ہے۔ اور مساک حج کو پوری طرح بخالاتا ہے تو اس کی آنکھوں کے سامنے یہ نقشہ آجاتا ہے کہ کس طرح خدائے تعالیٰ کے لئے قربانی کرنے والے ہمیشہ کے لئے زندہ رکھے جاتے ہیں۔ پھر حج سے مسلمانوں کے اندر رزقیت کی روح بھی پیدا ہوتی ہے اور انہیں ایسی اور باقی دنیا کی ضرورتوں کے متعلق خود فکر کرنے کا موقع مل جاتا ہے۔ اسی طرح ایک دوسرے کی خوبیاں کو دیکھنے اور ان کو اخذ کرنے کا بہترین موقع ملتا ہے اور باہمی اخوت اور محبت میں ترقی ہوتی ہے۔ عرض حج از کان اسلام میں ہے ایک اہم رکن ہے جس کی طرف اسلام نے لوگوں کو توجہ دلائی ہے۔ وہ لوگ نہیں اللہ تعالیٰ نے مالی وسعت عطا فرمائی ہو اور جن کی محنت سفر کے پونجہ کو برداشت کر سکتی ہو ان کا فرض ہے کہ وہ اس حکم پر عمل کریں اور حج بیت اللہ کی برکات سے مستفیض ہوں۔ میں سمجھتا ہوں آج کل کے امراء کے لئے سرب سے بڑی نیکی حج ہی ہے۔ کیونکہ باوجود مال و دولت کے وہ کبھی حج کے لئے نہیں جاتے اور جو لوگ حج پر جاتے ہیں ان میں سے اکثر ایسے ہوتے ہیں جن پر حج واجب نہیں ہوتا۔ میں جب حج کے لئے گیا تو ایک حاجی میرے پاس آیا اور اس نے مجھ سے کچھ مانگا۔ حضرت مانا جان صاحب مرحوم میرے ساتھ تھے۔ انہوں نے اسے کہا کہ اگر تمہارے پاس کچھ نہیں تھا تو حج کے لئے آئے تھے وہ کہنے لگا میرے پاس بہت روپیے تھے مگر بس خرچ ہو گئے۔ حضرت مانا جان مرحوم نے پوچھا کہ کتنے روپیے تھے۔ وہ کہنے لگا جب میں کوئی بیٹی تھا تو میرے پاس پچیس سو روپیے تھے اور میں نے خرچ کر سمجھا کہ حج کو آؤں تو وہ پچیس سو روپیوں کو کہا بہت سمجھتا تھا مسلمانوں میں ایسے لوگ بھی ہیں جو ۳۵ ہزار، ۳۵ لاکھ روپیے رکھتے ہیں اور پھر بھی وہ حج کے لئے نہیں جاتے۔ میں غریبوں میں بہت حاجی نظر آتے ہیں۔ ایک شخص میری عمر تھوڑا تھوڑا اور وہ بوجھ کرتا رہتا ہے اور جب چند سو روپیہ اس کے پاس اکٹھا ہو جاتا ہے تو وہ تمام عمر کا اندوختہ لے کر حج کے لئے نکل پڑتا ہے۔ حالانکہ اس روپیہ پر اس کے بیوی بچوں کی آئندہ زندگی گوارا ہوتا ہے۔ وہ اگر اس روپیے سے اچھے بین خریدے یا کچھ ایک دو تین لے لے تو اس کے بیوی بچوں کے لئے نہ ہوتی پیدا ہو سکتی ہے لیکن وہ اس بات کی کوئی پروا نہیں کرتا۔ اور وہ یہی اٹھاتا اور حج کے لئے نکل پڑتا ہے۔ تو امراء کے لئے سب سے بڑی نیکی حج ہے کیونکہ وہ حج میں سب سے زیادہ کوتاہی کرتے ہیں۔ اسی طرح کئی نام نہی جو یہ سمجھتے ہیں کہ نیشنل لے کر حج کو جاتے ہیں لیکن یہ خیال نہیں کرتے کہ نیشنل پانے کے بعد زندگی میں بائیں گے یا نہیں۔ آئندہ دیکھا گیا ہے کہ بعض لوگ نیشنل لینے کے بعد ایسے ہی پڑتے

ہیں کہ ان قابل ہی نہیں رہتے کہ حج کو جا سکیں۔ نیشنل تو گرنٹ دستی ہی اچھی وقت ہے جب بھی طرح پڑتی ہے اور نیشنل سے کراب یہ ہمارے کام کا نہیں رہا۔ پھر بعض لوگ کاروباری دہم سے ریجنے ہیں کہ آگے سال حاجیوں کے ہجرت سے آگے سال ہمارے ارادہ کر لیتے ہیں حالانکہ دنیا کے کام تو ختم ہوتے ہی نہیں اگر خدا تعالیٰ نے تو نیشنل ہی پونجہ حج کر لینا چاہیے۔

میں تعلیم کے لئے حیدرآباد لانا دھاکا حج بھی کرتا آؤں گا۔ مگر پختہ ارادہ نہ تھا کہ اسی سال حج کر دوں گا یہ بھی خیال آتا تھا کہ واپسی پر حج کر دوں گا۔ سب میں بھی ہینا تو ہاں مانا جان صاحب مرحوم بھی آئے وہ بارہ ماہ راستہ حج کو جا رہے تھے اس پر میرا بھی ارادہ پختہ ہو گیا کہ اسی سال ان کے ساتھ حج کر لوں۔ سب پورٹ میں پہنچے تو میں نے دربار میں دیکھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تشریف لائے ہیں اور فرماتے ہیں اگر حج کی نیت ہے تو کبھی جہاز میں سواری ہو جاؤ کیونکہ یہ آخری جہاز ہے جو حج میں ابھی ہی پندرہ روز کا وقفہ تھا گرفت صبر میں وہاں سے تشریف لے گئے۔ اس نے خیال کیا تھا کہ ابھی اندر کی جہازوں کے صبر سے جمع ہائیں گے۔ میرے ساتھ عبدالحی صاحب عرب بھی تھے وہ اس بات پر زور دیتے تھے کہ اگلے جہاز پر لے جائیں گے کیونکہ حضرت مسیح موعود کو حج نے فرمایا تھا کہ اگر نیت ہے تو اسی جہاز سے جاؤ۔ روز جہازوں میں روک پیدا ہو جائے گی یہی نیت ہے جس نے چنے کا پختہ ارادہ کر لیا۔ وہاں جو ایک دو صاحب دانفہ کوستے تھے وہ بھی کہنے لگے ابھی تو کبھی جہاز میں ہیں گے۔ فنا بہرہ اور سکندر یہ وغیرہ دیکھتے تھے جہاں آتا دوسرا لگان کو دیکھتے بغیر چلے جانا مناسب نہیں۔ مگر میں نے کہا مجھے چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ کل زمانے سے حج سے رہ جانے کا خطرہ ہے اس لئے میں تو مزور جاؤں گا۔ جہاں پورٹ میں جہازوں کی نیت سے گورنٹ کا کوئی ٹھکانہ خاص تھا جس نے اسی صورت اختیار کر لیا کہ وہ جہاز آخری ثابت ہو اور کئی دنوں سے اس سال حاجیوں کے لئے کوئی اور جہاز نہ لے گئے۔

عرض کی کہ حج کی خواہش تو رکھتے ہیں مگر وقت پر اسے پورا نہیں کرتے اور اس طرح وہ ایک بہت بڑی نیکی سے محروم رہ جاتے ہیں جس میں لوگوں کو اندوختہ لے لے اسطاعت عطا فرمائی ہو وہ حج بیت اللہ سے بھی شرف ہونے کی کوشش کریں مگر حج میں بھی جب تک تقویٰ اور خشیت اللہ کو نظر نہ رکھا جائے کوئی فائدہ نہیں ہو سکتا جس جگہ کہنے کے گنا تو سب سے بڑی نیکی ہے کہ ایک نوجوان ناجر کو میں نے دیکھا کہ جب وہ منی کی طرف جا رہا تھا تو مجھے سے ذکر الہی کرنے کے ارادہ کے تہات یہ گنا سے عشقہ اشعار پڑھتا تھا رہا تھا اتفاقاً کی بات ہے کہ جب میں دس یا نو حجی جہاز میں میں سفر کر رہا تھا اسی جہاز میں وہ بھی دس دن آ رہا تھا۔ ایک دن میرے ساتھ باکوں سے پوچھا کہ کیا آپ نیت کرتے ہیں کہ حج کے لئے کریں گے۔ میں نے تو دیکھا ہے کہ آپ نیت کو چاہتے

ہوئے ہیں ذرا کی نہیں کر رہے تھے اس نے کہا اہل بیت یہ ہے کہ ہمارے اہل حاجیوں کی کان سے سو ڈیڑھ ہزار روپے کے ہیں جہاں ہماری دکان ہے اس کے مقابل ایک اور شخص کی بھی دکان ہے وہ حج کے لئے اس کے لئے اپنی دکان پر حاجیوں کا روڈ لیا ہے۔ یہاں ہمارے لگا لگا بھی ادرہ مانے لگے۔ یہ دیکھ کر میرے باپ نے مجھے کہا کہ تو بھی حج کرنا کہ دس گنا تو بھی حاجی کا ہر ڈیڑھ ہزار روپے کے۔ اب تینا دس گنا کج اس کے لئے تو اب

کے ہوجا ہوجا۔ تو اب تو سوال ہے اس کج اس کے لئے یقیناً گناہ کا موجب ہوا ہے۔ پس انسان کو اپنے تمام کاموں میں ہمیشہ برا ملحوظ رکھنا چاہیے کہ اچھے سے اچھا کام کرنے میں ہی خدا تعالیٰ کی عطا کردہ نافرمانی سے روز دہی یعنی اس کے لئے پاکت اور عذاب کا باعث بن جائے گی۔ نیک حج ایک بڑی نیکی ہے لیکن اگر کوئی شخص محض اس لئے حج پھرتا ہے کہ اس کا لوگوں میں اعزاز چاہے یا بزم و راج کے باعث جانا ہے یا اس لئے چاہے کہ لوگ اسے حاجی کہیں تو وہ اپنا بیٹا نہیں سمجھتا کہ ایک صاحب نے حج میں حج کرنا سنا کر کے لے کر ایک دفعہ مروی کا موسم تھا کسی دن کے اسٹیشن پر کوئی اندھا شخص گاڑی کے استعار میں بیٹھ گیا جس کے پاس کوئی لکڑی نہیں تھا سو لے ایک چادر کے پاس بیٹھنے میں رہی جو نئی تھی۔ کرب گاڑی میں بیٹھنے کے بعد نہ تو کبھی دیکھا کہ وہ کسی کو دیکھا اور اس نے اسے ٹھوکی تھی کہتے ہیں اس کے پاس سے گزرا۔ اور اس نے سوچا کہ تو اندھا ہے اور اندھا بھرا بھی ہو چکا ہے اس لئے اگر میں یہ چادر اٹھاؤں تو اس کو بت لگے گا اور نہ پاس کے لوگوں کو بت لگے گا۔ اس پاس سے بیٹھنے سے وہ چادر کھسکا لی۔ بڑھیا جو بکرا بار لے کر ٹھوکی تھی اسے بت لگ گیا کہ کسی نے چادر اٹھائی اس نے ٹھٹھ آدین دینی شروع کر دی کہ لے جائی حاجی میری چادر لے دو میں اندھی غریب ہوں اور میرے پاس اور کوئی پڑا نہیں وہ شخص فوراً واپس مڑا اور اس نے چادر اٹھ کر لے لی کہ ہاتھ میں پکڑا اور گھٹنے لگا کر آیا یہ تو بتاؤ نہیں کسی طرح پتہ لگا کہ میں حاجی ہوں وہ بڑھیا کہنے لگی بیٹا! ایسے کام سولہ حاجیوں کے اندر کوئی نہیں کر سکتا میں اندھی کمزور اور غریب ہوں سردی کا موسم ہے اور میں بالکل اکیل ہوں۔ اسی حالت میں یہ ایک پکڑا چادر لے کر کوئی عادی تو بھی جرأت نہیں کر سکتا۔ یہ ایک کام ہے جسے حاجی کر سکتا ہے۔

معرض حج کا نصبت اسی صورت میں فائدہ ہو سکتا ہے جب انسان اپنے دل میں خدا تعالیٰ کا خوف رکھے اور افلاس اور غربت کے سائلہ امر فرمائیے اور اگر وہ افلاس کے ساتھ حج کے لئے جاتا ہے تو وہ ایمانوں کے ڈھیر لے کر وہاں آتا ہے اور اگر وہ خاص کے بغیر جاتا ہے تو وہ اپنے جیسے ایمان سے بھی فائدہ دھو سکتا ہے۔

توسیلہ زراور استفادہ امور سے متعلق میجر الفضل سے خط و کتابت کیا کرے

لجناٹ کی اطلاع کیلئے

تمام لجنات کی اطلاع کے لئے لکھا جاتا ہے کہ اس وقت دفتر لجنہ مرکزی میں لجنہ کا ممبر ذہبی ٹیچر موجود ہے۔ جو لجنہ مرکزی کے لئے لکھا گیا۔ لجنات کو جانے کہ وقتاً فوقتاً ان کے لکھنے والوں کی دستاویز لکھی رہیں۔ راجہ ایمان کا لکھنے والی زبیرہ انگریزی کے لئے لکھی گئی ہے اور عیسائیوں کو اسلام کی ابتدائی تعلیم کے انکاد کو لکھنے والے کافی کارآمد ثابت ہے۔

۱- داد ایمان انگریزی The Path of Faith برقیہ ایمان دہرہ
۲- داد ایمان اردو
۳- ہمارا اتحاد یہ کتاب نامہ لکھنے والے کے لئے بطور کورس مقرر کی گئی ہے۔ جس کا امتحان ۱۰ مئی کو ہوا ہے۔ اہمیت فی کتاب سو روپے

۴- *Instructions of women* اس کتاب کی قیمت ایک روپے ہے۔ یہ کتاب بخیر خواتین کے متعلق احادیث کا مجموعہ ہے اور انگریزی اور اردو دونوں کے لئے مفید کتاب ہے۔ جس سے اسلام کی رو سے عورت کے مقام کی وضاحت ہوتی ہے۔

۵- تربیتی نصاب قیمت ایک روپیہ خاص طور پر تربیتی کامز کے لئے لجنہ مرکزی کی طرف سے تیار کیا گیا ہے۔ اس کی زیادہ سے زیادہ اپنی اپنی لجنات میں اشاعت فرمائیں۔
د آفس سیکریٹری لجنہ امار (دہرہ مودھ)

عزیزہ بشری کی وقت

میرا بیٹی عزیزہ بشری کو ۲۸ مئی ۱۹۶۲ء کو ۲۸ کو بیٹنگ وقت پانچ بجے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ میرا بیٹی موصومہ ابھی صرف ۴ سال کی تھی کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے بلاوا گیا۔ موصومہ نے تین چھوٹے چھوٹے بچے یادگار چھوڑے ہیں۔ موصومہ صدمہ تھی۔ نہایت دیکھا اور منتقلی اور بدباد تھی۔ ہر دینی تحریک میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتی تھی۔ باوجود دو روزہ لانے کے اللہ تعالیٰ نے فری طور پر چاند دہرہ لانے کے اسباب پیدا کر دیے۔ چنانچہ ۲۴ کو جنازہ دہرہ لا گیا۔ اور موصومہ بہت ہی مختصر میں مدفون ہوئی۔ عزیزہ کی وقت بعد ہی اس کی والدہ اور بہنوں بھائیوں کے لئے سخت صدمہ کا باعث ہے۔ اور مجھ کو ہنگامہ کا دل بھی عزیزہ کی جدائی سے زخمی ہے۔ احباب جامعہ اللہ تعالیٰ کے حضور دعا فرمائیں۔ کہ وہ عزیزہ کی مغفرت فرمائے اور جنت الفردوس میں جگہ دے۔ ہم سب کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ نیز موصومہ کے چھوٹے چھوٹے بچوں کا معاملہ دیکھنا صبر۔

(خانقاہ نعم الرحمن عنہ عنہ دسات کارنی — خانپور)
محترم تعمیر نعم الرحمن صاحب نے اپنی بیٹی کی مدح کو درج فرمایا ہے۔ لکھنے والے مستحق کے نام سال بھر کے لئے خطبہ نمبر جاری کر دیا ہے۔ جو اللہ الرحمن اعجازہ۔ مینجر

درخواست دینا

مکہ صوفیوں کی مجلس صاحب زیورہ گبارا دہرہ پانچ روپیہ چنڈہ صاحبہ مالک بیرونی اور فرمائے ہرے اپنی بیٹی عزیزہ انہذا لکھنے والے سال کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں کہ صوفی صاحب کی سفارشات پکیاں فرمائی جکی ہیں۔ اسلئے عزیزہ ملا کوہ احباب جامعہ کی خاص دعاؤں کی مستحق ہے۔

اللہ تعالیٰ ان کی دلجوئی بھی کو محنت والی لمبی عمر عطا فرمائے۔ اور خدا مردین تانے (دیکھیں اعمال اول تحریک حدیث دہرہ)

۲- جامعہ احمدیہ آباد کے سابق پریذیڈنٹ ملک گل شیرخان صاحب جرد بکند ملازمت تبدیل ہو کر بکری نوال چلے گئے ہیں۔ ان کی زرتیادت جامعہ نے جوتی کی ہے اس کے لئے جامعہ احمدیہ جوہ آباد کے افراد کو تنگ لگے شکریہ ہیں۔ اور احباب سے ان کے عزیزین دنیا کی درخواست کرتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ ان کا ہر حال میں حافظہ دیکھو۔ اور زیادہ سے زیادہ خدمت دین کی توفیق بخشے۔ آمین۔ (سیکرٹری مال جامعہ احمدیہ جوہ آباد)

۳- میر سے والدہ بزرگوار حکیم حفیظ الرحمن حنیف کو تین پارہ روز سے بعد کے ساتھ انتقال چہرہ اور گردن میں چھینا لکھی آئیں ہیں۔ جن کی وجہ شدید کیلیف ہے

میر ہسپتال لاہور میں در علاج ہیں۔ نام صاحبہ کرم اور درویش ن اور علامہ ان حضرت مسیح دوعویٰ کی خدمت میں درخواست دعا ہے
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جیادہ

انٹرمیڈیٹ کالج کھٹیا لیاں میں لوطیہ اور انٹرمیڈیٹ ایجوکیشن کے افسران کی تشریف آوری

مودھ ۱۰ اپریل ۱۹۶۲ء کو ڈاکٹر ایڈوانس نے لکھنے والی انٹرمیڈیٹ ایجوکیشن لاہور کی طرف سے جناب ڈاکٹر رفیق احمد خاں صاحب و انس پرنسپل اسلام کالج کھٹیا لیاں اور لاہور اور لاہور لکھنے والی انٹرمیڈیٹ آڈری پرنسپل کالج آف کامرس لاہور اور انٹرمیڈیٹ کالج کھٹیا لیاں کے ماسٹرز اور اسٹاٹس کے لئے تشریف لائے۔ سیکنڈ سے آگے کے ہمراہ مخرم بابو قاسم الہین صاحب امیر جامعہ احقرہ سیکنڈ کالج جناب چوہدری نذیر احمد صاحب باجوہ اور ڈاکٹر کھٹیا اور دوسرے احباب بھی ہمزاد تھے۔ کالج کے احاطہ کو خوشنما دوروزوں اور روز بیانیہ کے لئے آرگنائزیشن لکھی گئی تھی۔ معزز ہماؤں نے کالج کی بنیاد میں اور تشریف شدہ سات کو لڑنے کو دیکھا اور اس طرح کالج کی منتقلی قائم شدہ لاہور کی لکھنے والی فرمایا۔ آپ سٹاف اور پرنسپل صاحب نے رہنمائی اور علاقے کے احباب کے خلوص اور محنت کو دیکھ کر بہت متاثر ہوئے کالج کی طرف سے معزز ہماؤں کے اعزاز میں وسیع دعوت کا انتظام کیا گیا تھا جس کے اختتام پر جناب پرنسپل عبدالسلام صاحب اختراہم نے اسے نئے تختہ انفاذ میں کالج کے قیام کی تاریخ بیان کی اور وہاں مشکلات کا ذکر کیا۔ جن پر اللہ تعالیٰ نے فضل سے بہت حد تک نثار پایا چکا ہے۔ آپ نے بیان کیا کہ دستوں کی بنیاد کے باوجود کالج کی اقتصادی اور سائنس کے نئے حوصلہ مندی کے ساتھ اپنے کام کو جاری رکھا ہے اور اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے کالج کا اصل عادت شروع کی جانے والی ہے۔ جن کا اکثر حصہ انٹرمیڈیٹ اور انٹرمیڈیٹ سال میں ہو گیا جناب عبدالسلام صاحب اختراہم پرنسپل کالج کی تقریر کے بعد ڈاکٹر رفیق احمد خاں صاحب نے لکھنے والی اور مذہب کے امتزاج پر روشنی ڈالی اور نہایت دلچسپ بیانیہ میں بیان کیا کہ اعلیٰ تعلیم کا مقصد موجودہ زمانے میں انسان کو اپنے مہار کے لئے اسے تیار کرنا ہے۔ آپ نے بتایا کہ صحیح تعلیم دہرہ اصل دیہاتی تھاؤں میں پروان چڑھتی ہے۔ لکھنے والی اور تعلقات نہیں ہوتے ہیں میں تعلیم کی پاک فضا کو آلودہ کرتے ہیں۔ بلکہ حضرت خلوص کے ذریعے پر ارتقائی منازل طے کرتی ہے۔ تقریباً پانچ بجے تمام یہ دلچسپ تقریب اختتام پر پوری ہوئی۔ (مشاف سیکریٹری)

تعمیر نعم الرحمن

اس میں شک نہیں کہ جب مجلس انصاف اللہ مرکزی کی طرف سے تعمیر خلیہ کی تحریک ہوئی تو احباب نے اس میں دل کھول کر حصہ لیا اور قبل عرصہ میں جس کے مال اور دولت اور دنیا داروں پر دہری اور کو لڑنے کی تعمیر مکمل ہو گئی۔ جس کی ہر باوقار عبادت مرکز سلسلہ کی درفق بڑھانے کا بھی باعث ہے۔ لیکن تعمیر کے بعد موصول اور توسیع کے کامل کے لئے بھی دوسری کی ضرورت ہوتی ہے۔ اس وقت بھی کئی کئی اور لوہے والی کی ضروریات کے لئے دو روپیہ درکار ہے۔ احباب سے درخواست ہے کہ اس فنڈ میں دو روپیہ بھیجو کہ اللہ تعالیٰ ہمارے لئے بڑا کام سہولت پیرا اس سے زائد چندہ دیں گے ان کے نام دعا کی درخواست سے مال کی کتبہ کر کے بنائے جیسا کہ شہزادہ اسم اللہ احسن اعجازہ۔ (قائد مال انصاف اللہ مرکزی دہرہ)

شادی

مکرم چوہدری غلام محمد صاحب ولد چوہدری غلام رسول صاحب کی شادی کا عزیزہ رشیدہ بیگم بنت چوہدری محمد ابراہیم صاحب آت کلاوٹ سے مورخہ ۲۴ اپریل ۱۹۶۲ء پائی ہے۔ ان کا نکاح بیومن ایک ہزار دو سو روپیہ ہر پڑھائی تھا بزرگان سلسلہ دیگر احباب کی خدمت میں درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس شادی کو ہر جہت سے باریکت فرمائے۔ (مخبر عبداللہ جوہ سکریٹری مال جامعہ احمدیہ فخر وال فیہ لکھنے والی)

دعا مغفرت

خانقاہ کی والدہ مخترمہ بیگم نسوانہ میں بقضائے اللہ وفات پائی۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔
والدہ مخترمہ بڑی مخلص احمدی تھیں اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمارے خاندان کی عورتوں میں سے سب سے پہلے احمدیت کو قبول کیا۔ گاؤں میں بسنے کی وجہ سے بہت قہورے احباب جنازہ میں شریک ہوئے۔ لہذا احباب جامعہ سے استدعا ہے کہ والدہ مخترمہ کا جنازہ غالباً ادھر فرمائیں اور والدہ صاحبہ کی حق میں دعائے مغفرت فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ ہر عورت کے درجات بلند فرمائے۔ آمین
(ملک سلطان ۴۴ معلم دفع جدید کچا سو آنہ)

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

حکومت پاکستان ۱۶ اپریل - افریقی ایشیائی وزیروں کے استوائی اہم سے جو کل ہمسایہ خطوں کی ایک سلسلے پر طویل بحث ہوئی کہ افریقی ایشیائی ملکوں کی درستی کا تصور میں ردس کو مدعو کیا جائے یا نہیں اس مسئلہ کا حل پیش کرنے کے لئے ایک چھوٹی سی کمیٹی تشکیل دی گئی ہے اس کے ساتھ ہی بھارت سے ملائشیا کو مدعو کرنے کی تجویز بھی پیش کر دی جس پر انڈونیشیا دھند سے سخت نکتہ چینی کی اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ تمام ایک اجلاس میں ایک جگہ ان سب کو بلایا اور سب کمیٹی نے سفارش کی کہ روس کو مدعو کرنے کے سوال پر کل اجلاس میں غور کیا جائے۔ چین اور گئی نے روس کو مدعو کرنے کی نکتہ کی اور ملے بھارتی تجویز کی حمایت کا رد کیا، اجلاس میں بحث کے بعد فیصلہ کیا گیا کہ سب کمیٹی کے ممبروں کی تعداد بڑھادی جائے۔ چنانچہ اس میں بھارت، پاکستان میں اور ملے بھی شامل کر دیئے گئے۔ انڈونیشیا اخبارات نے بھارت پر الزام لگایا ہے کہ وہ کانفرنس کو تباہ کرنے کے درپے ہے۔ فلپائن کے کانفرنس سے تجویز کی دعوت ان ملکوں کو مدعو کیا جائے جو متحدہ ملک کے ممبروں کی پوری کرتے ہیں۔

نومے دھلا - ۱۶ اپریل - دادی شیخ عبداللہ کی آمد کے موقع پر جموں نے منسہا رات تقیم کے لئے ہیں جن میں مطالبہ کیا گیا ہے کہ دادی کثیر سے بھارتی راجہ ختم کیا جائے۔ ان اشتہاروں میں یہ مطالبہ بھی درج کئے گئے ہیں کہ کشمیر یوں کو اپنے مستقبل کا فیصلہ کرنے کے لئے حق خود ارادیت دیا جائے۔ دادی سے بھارتی فوج نکال لی جائے اور موسم مقدس چرنے والے اصل ممبروں کو گرفتار کر کے انہیں سزا دی جائے۔ جاہلہ ایجنسیوں میں جو مسلم کشیدہ ہوشے ہیں ان کے خاندانوں کو مدعو دیا جائے۔ دادی میں ایک بھگت بھی تقسیم کیا گیا ہے جس میں کشمیر بھارتی قبضہ اور خاص طور پر شیخ عبداللہ کی گرفتاری کے بعد کشمیری مسلمانوں کے لئے حکم دیا گیا ہے کہ وہ اپنے گھر سے بھاگ کر چلے جائیں۔ دادی نے شیخ عبداللہ کو حراست میں لیا ہے کہ وہ کشمیری عوام کو بھارتی بربریت سے آزادی دلانے کے لئے کشمیری عوام کی رہنمائی کریں۔

• - راولپنڈی ۱۶ اپریل - مسٹر کشمیر جب بھی اقامت متحدہ کی جنرل اسمبلی میں ہوا تو عرب اور افریقی ملکوں کو پاکستان کے حقوق کی حمایت کریں گے اس اتحاد کا اظہار غیر سرکاری کشمیر دہ کے رکن مولوی ذریعہ احمد نے وطن واپس پہنچ کر کہا ہے وہ اس کشمیر دہ میں شامل تھے جو میر و اعلاق محمد یوسف کی قیادت میں متحد عرب اور افریقی ملکوں کو مدعو کرنے کے لئے مدعو دیا گیا ہے۔ انھوں نے آج تمام پاکستان میں پریس پبلسٹیشن

• - راولپنڈی ۱۶ اپریل - پاکستان کی بری اخراج کے گاہک نے ایچیف جنرل محمد وسط سید کی ذمہ داری کیوں اور وزارت کو اس کے اجلاس میں شرکت کے لئے کل ہمسایہ سے فراخ دست گشت برنگے اجلاس ۲۲ اپریل کو واشنگٹن میں ہوگا۔

• - لاہور ۱۶ اپریل - اقوام متحدہ کے نائب سیکریٹری رائے خصوصی سی ای اور سر رالف ہش راول پنڈی سے ٹی وی جاتے ہوئے خصوصی ڈی بی بی کے انٹرنل سے آیا کہ جس نے تازہ کشمیر کے بارے میں عدالتی فیصلہ بت چینی کی ہے

ڈسکہ کے احباب

الفضلہ کا تازہ پوچھ
مکرم شیخ عبدالعزیز صاحب کو کئی گھنٹوں تک
خلع یا کوٹ سے حاصل کریں

تحریک جدید کے متعلق مصور رسالہ

ذکات نمبر نے ہمارا ادارہ کارآمد اور کامیاب کی رہنمائی میں تحریک جدید کی فزکات کے متعلق آرٹیکل پر راجہ پوری کی ایک ممبر رسالہ لکھیے اس رسالہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلف رسلین مسلمانوں کی طرف سے لکھی گئی ہے۔ اس رسالہ میں سکولز کا تجزیہ کی ڈیڑھ صد تصاویر میں یہ رسالہ لکھی جانے والی تحریک جدید کے تبلیغی جہاد اور اس کے نتائج سے متعلق لکھنے کا نیا نیا موڈ ڈیو ہے۔ قیمت صرف تین روپے ملنے کا ہے۔

اور سینٹل اینڈ پبلسٹکس کارپوریشن لمیٹڈ راولپنڈی

امانت تحریک جدید کی اہمیت

حضرت امیر المؤمنین ابراہیم اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں: یہ چندہ تحریک جدید سے اہمیت نہیں رکھتا اور یہ اس میں اہمیت ہے کہ اس طرح تم پس انداز کر سکو گے اور اگر کوئی شخص اپنے عمل سے ثابت کر دیتا ہے کہ اس کے پاس حقین جا ملو ہے اتنی ہی قربانی کی روح اس کے اندر موجود ہے تو اس کا جائزہ دینا بھی دین کی خدمت ہے اور اس کا دنیا کا نہ لینے میں وقت لگانا ناسخہ کم نہیں یہ یاد رکھنا چاہیے کہ چندہ نہیں اور نہ ہی چندہ میں وضع کیا جاسکتا ہے یہ سلسلہ کی اہمیت اور شوق اروا کی حالت کی مضبوطی کے لئے جاری رہے گی۔

غرض یہ تحریک جدید ہے کہ اس کو جب بھی تحریک جدید کے مطالبات کے متعلق خود کرتا ہوں ان سب میں امانت خد کی تحریک پر خود تکرار ہو جائے تو ہوں اور محنتا ہوں کہ

امانت خد کی تحریک الہامی تحریک ہے

کیونکہ بغیر کسی لوجھ اور غیر معمولی چندہ کے اس فنڈ سے ایسے ایسے کام ہوئے ہیں کہ جاننے والے جانتے ہیں وہ ان کی عقل کو حیرت میں ڈالتے دلتے ہیں۔

اب جو نیا فنڈ اٹھا تھا اس نے بھی اگر زور نہیں دیا تو حقیقت اس میں بہت حد تک تحریک جدید کے امانت خد کا بھی ہے پس ہر احمدی کو ایک پسہ بھی بچا سکتا ہو اسے چاہیے کہ یہاں جمع کرنے یا دیکھو مختلف امدادی کاموں کا نیا نہیں۔ یہ خیال مت کرنا کہ اگرچہ ہمیں توکل ثواب کا موقع ملے گا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے ایک زمانہ ایسا آئے گا جب توہ قبول نہیں کی جائے گی اور سچ موعود علیہ السلام کے متعلق ہی ہے۔ پس ڈرو اس دن سے کہ جب تم کہو گے کہ ہم جان و مال دینا چاہتے ہیں مگر جواب ملے گا کہ اب قبول نہیں کیا جاسکتا ہے۔

(افسر امانت تحریک جدید)

۴۴ کے نمبر سے کو ایک خصوصی نمبر دیتے ہوئے تیار کیا گیا ہے جسے منعلق پاکستان کے ہائی کورٹ نے حتمی بنائے ہیں۔

کمیشن کیمپس کی ضرورت

ہمیں اپنے کاروبار کے لئے جو لائٹ پوریں ہے ایسے ایجنٹوں کی ضرورت ہے جو کمیشن کی شرائط پر مندرجہ اشیاء فروخت کر سکیں کمیشن معقول دیا جائے گا۔

اشیاء

۱- ٹائٹلز
۲- موبل اائل
۳- موٹرز اینڈ سبزیوں
خط و کتابت کا پتہ
۴- الف - معرفت روزنامہ الفضل رپورٹ ضلع جھنگ

بھارت کو صرف فوجی شکر کے ذریعے ہی کمزیر سے نکالنا جا سکتا ہے

(بھارتی وزیر خارجہ)
"ٹائمز آف انڈیا کی طرف سے شیر کشمیر کو دوبارہ گرفت رکھنے کے مطالبہ پر کراچی ۷ اپریل۔ بھارتی وزیر اعظم پنڈت نہرو کی کابینہ کا ایک اجلاس ہوا جس میں بھارت کو فوجی شکر کے ذریعے ہی کمزیر سے نکالنا جا سکتا ہے انہوں نے مزید بتایا کہ مسئلہ کشمیر کے بارے میں کسی سیاسی مداخلت کا مطلب یہ ہے کہ بڑی حکومت ختم ہو جائے گی۔"

جنرل عمر سومرا کا مینج ڈائمنگٹن روانہ ہوئے پہل آپ سٹوڈ کے فوجی سربراہوں کے اجلاس میں شرکت کریں گے۔ یہ اجلاس ۲۲ اور ۲۳ اپریل کو ہوگا۔ آپ سٹوڈ کے ذراقی اجلاس میں بھی شرکت ہونی ہے جو ۲۷ اور ۲۸ اپریل کو ڈائمنگٹن میں ہوگا۔

پاکستان نے ایک ریفلائی راکٹ چھوڑ دیا کراچی ۱۷ اپریل۔ پاکستان کی فضا اور بالائی خلا کی ریسرچ کیڈرسپارٹس کے اعلان کے مطابق گزشتہ روز سومرائی ویجے سے ایک راکٹ بحریہ کے اوپر چھوڑا گیا۔ یہ راکٹ متعدد بار بالائی ہوا کے ٹونوں کا مطالعہ کرنے میں مدد دے گا۔ راکٹ نے دوسرے مرحلہ پر دو لاکھ فٹ کی بلندی پر فضا میں تباہی کی بے شمار سوشیاں بکھیر دی جس سے مطالعہ میں بہت مدد ملے گی۔ یہ راکٹ بین الاقوامی بحریہ میں بہت ترقی چھوڑا گیا ہے۔ تجربات کا سلسلہ آئندہ سال کے آخر تک جاری رہے گا اور ہر ماہ ایک راکٹ چھوڑا جائے گا۔

لیڈر (بقیہ)

کے متعلق ابھی حال میں دیا ہے اس پر پشیمان ہے۔ چند سال گزرتے ہیں لاہور میں جو اس کی یادگار ہو چکا اس میں ہر کار کا آدمیوں سے ساز باز کر کے کس نے جو ہری نظر انداز کیا اور پروفیسر محمد اسلم صاحب کی ہی فوج فرمائی تھی۔ وگلاہ کی مجلس میں کون کچھ بازی کرتا ہے۔ سعودی عرب کی حکومت سے کس نے تعلقات قائم کر کے ہیں کون سے جو علی اسمبلیوں میں ہاتھ پاؤں مارتا ہے اور اسلام کا فخر دکھا کر رائے عامہ بخود ناپا ہناتا ہے اور ملی اقتدار کی ہوس رکھتا ہے۔ اور اپنی اہمیت کو اکثریت پر زبردستی ٹھونسنے کی دن رات کوشش کرتا رہتا ہے۔

بے شک اجرت کا مقصد یہ ہے کہ صرف پاکستان نہ صرف ایسا بلکہ تمام دنیا کے دلوں پر اثر ڈالنے کی حکومت قائم کر دے مگر اجرت کیکی و علی سیاست کی قائل نہیں ہے وہ مخالف اسلامی سیاست کی حامی ہے تاہم وہ سیاست پارٹی بازی سے الگ رہ کر دلوں پر اثر ڈالنے کی حکومت قائم کرنے میں مصروف ہے۔ البتہ بعض اجرتی دولت محض اپنی محنت۔ دیانت اور قابلیت کا وجہ سے ملک و قوم کے لئے ساری دنیا میں باعث افتخار سمجھے جاتے ہیں اور باوجود مخالفوں کی انتہائی مخالفت

متذکرہ وزیر نے ان خیالات کا اظہار "انڈین ایکسپریس" کے سیاسی ممبر مشریم علی سے ایک ملاقات میں کیا۔ مشریم علی نے اپنے فوجی مشریم علی کے ساتھ مل کر گریوں کے بارے میں حکومت کا رد عمل دریافت کیا تھا۔

مشریم علی نے اس امر پر انہوں کا اظہار کیا ہے کہ کشمیر کے روبرو یہ مقروض کشمیر میں پاکستان کے کامیوں اور مقروض کشمیر کی حکومت کے مخالفوں کی حصول اثر فرما رہی ہے۔ وہیں انٹرنیشنل سٹیج پر کشمیر کے "تواضع مسائل" پر توجہ دینا دیتے ہیں۔ انہوں نے کشمیر کی جارہی ہے۔ انڈین ایکسپریس نے اپنے جوں کے نڈھال کے حوالے سے خبر دی ہے کہ "مشریم علی کے لئے دولت" انہیں نصیحت کر رہے ہیں کہ وہ ان تمام پروپیگنڈا جاتیوں میں جہاں مخالف نہ ہو سکے۔ دیں ان تمام معلوم ہوا ہے کہ سہ ماہیوں کے ساتھ ساتھ ملک کے روز گریوں میں بھی اور مشریم علی کے مطالعہ کو لکھنا انہوں نے حال ہی میں مقروض کشمیر پر بھارتی قبضہ کے خلاف جو بیانات دیئے ہیں ان پر پشیمان نہرو نے اظہار ناراضگی کی ہے۔

ادھر بھارت کے بااثر و فاعل نامہ نامہ انڈیا کے ہاتھ بھارتی وزیر اعظم پنڈت نہرو پر زور دیا ہے کہ کشمیر کو دوبارہ گرفت رکھ لیا جائے۔ انہوں نے کشمیر کے کشمیر کے بارے میں سرگرمی میں مصروف ہیں جس کا مقصد کشمیر کو بھارت سے علیحدہ کرنا ہے۔ انہوں نے اپنے ادارہ میں کہا ہے کہ کشمیر نہرو نے کشمیر کے کشمیر کے بارے میں مذاکران کے لئے نئی دہلی آئے گی جو دعوت دی گئی تھی اسے بھی واپس لینا چاہیئے۔

ٹائمز آف انڈیا نے لکھا ہے کہ کشمیر کے بارے میں اس وقت کا نظریہ میں نہ لائیں۔ اور وہ پہلے ہی کہہ چکے ہیں کہ یہ ایک دھمکی ہے جس سے میں مصروف نہیں ہوں گا اور وہ بدستور علیحدگی پسندی کی پالیسی کو اپناتے ہیں تو بھارتی حکومت کو انہیں دو بارہ گرفتار کرنے میں پس پشیمان نہیں کرنا چاہیئے کسی قسم کا پس و پیش نہ کر دے کی علامت سمجھا جائے گا اور اس سے یہ تاثر پیدا ہوگا کہ مشریم علی اور مشریم علی کے گزشتہ چند دنوں میں جو کچھ کہا ہے اس کی حیثیت دیوانے کی طرح سے زیادہ نہیں ہے۔

جنرل عمر سومرا ڈائمنگٹن روانہ ہوئے کراچی ۷ اپریل پاکستانی فوج کے لکھنا ڈائمنگٹن

کشمیر کے تصفیہ کے بغیر پاک بھارت دوستی ممکن نہیں

ہاضی کی غلطیاں بھول کہا بھی تعاون کو فروغ دیا جائے (کری آپا)

لاہور ۱۷ اپریل۔ بھارتی صلح افواج کے سابق کمانڈر اعلیٰ جنرل نے ایک کھلا پبلسٹیٹی سے کشمیر پر اہم بات چیت کے بعد کل دوسرے دن ہی روانہ ہوئے۔ بعد ازاں سے کل لاہور میں ایک اخباری کانفرنس سے ایک صحافی کانفرنس میں انہوں نے بتایا کہ گزشتہ پانچ سالوں سے وہ دونوں ملکوں کے درمیان کشمیر کو کم کرنے اور دوستانہ تعلقات کے قیام کے لئے بھارتی

کوشش کر رہے ہیں راولپنڈی کا یہ دورہ بھی اسی سلسلے کا ایک کڑی ہے۔ بھارتی جنرل نے بتایا کہ انہوں نے صدر ایوب کے ذاتی مہمان کی حیثیت سے دہلی میں قیام کیا اور صدر ایوب سے کشمیر اور دونوں ملکوں کے دوسرے اہم مسائل پر تبادلہ خیال کیا۔ جنرل کوئی آپا کے ایک اخباری نمائندے کے ایک سوال کے جواب میں کہا کہ کشمیر کو فوجی طور پر حل کرنے کی ضرورت ہے کیونکہ اس تنازعہ کے تصفیہ کے بغیر دونوں ملکوں کے درمیان دوستانہ تعلقات قائم نہیں ہو سکتے۔ انہوں نے کہا پاکستان اور بھارت کے عوام کے درمیان ایک دور رس کے لئے کشمیر کے بہترین جذبات موجود ہیں۔ لیکن ہمیں اس کھن میں سے تازہ کشمیر کو بالکل نکلنا ہوگا۔

لاہور ۱۷۔ گھنٹہ قیام کے بعد جنرل کوئی آپا پی آئی کے لئے گیا۔ اسے یہی نئی دہلی روانہ ہوئے اقوام متحدہ کے انٹرنیشنل کمیٹی کے رپورٹ اور ڈاکٹر اعلیٰ جی جی جی جو پاکستان کشمیر اور بھارت کا دورہ کر رہے ہیں اسی طیارے میں نئی دہلی روانہ ہوئے۔ یہی اخباری نمائندے کے ایک سوال پر جنرل کوئی آپا نے اپنے لئے دورہ راولپنڈی کے مقاصد کا ذکر کرتے ہوئے کہا میں نے توجہ سے رپورٹ ہونے کے بعد دونوں ملکوں کے درمیان خط و کتابت کے قیام کرنے کی ذمہ داری اٹھائی ہے اور یہی اس معاملہ میں خود کو ایک نئے دور کا خیر لگے کی پیش کشیں ہوں اس سلسلے میں دو بار پہلے بھی پاکستان آچکا ہوں اور اس مرتبہ میرا یہ تیسرا دورہ تھا۔ یہاں تک کہ پاکستان اور بھارت کے رہنماؤں کو اب ہاضی کی غلطیوں کو بھول کر تمام غلط فہمیوں کا ازالہ کر دینا چاہیئے

اور دونوں ملکوں کے درمیان دوستانہ تعلقات کے قیام کے لئے مثبت اقدام کرنا چاہیئے۔ جنرل کوئی آپا نے کہا کہ پاکستان اور بھارت کے درمیان خوشگوار تعلقات کی راہ میں صرف دو روکاؤں میں ایک فرقہ دارانہ ذات اور دوسرا کشمیر کشمیر کا تازہ خاص طور پر بہت اہمیت رکھتا ہے اور جب تک یہ تنازعہ حل نہ ہو دونوں عظیم ملک پاکستان اور بھارت ایک دوسرے کے دوست نہیں ہو سکتے اور اگر ایک مرتبہ یہ دونوں ملک دوست ہو جائیں تو ہم دنیا کے معاملات میں

۴۴ کوششوں کے اندر تھے ان ملک و قوم کے لئے زیادہ سے زیادہ مفید بنانا چاہتا ہے۔ عملات کہہ کر جنرل نے پانچ روزہ سفر ختم کیا اور ۱۵